

# МЕТАЛЛУРГ

Орган парткома, завхоза и заводоуправления Высокого металлургического завода

№ 20 (1478)

ПОНЕДЕЛЬНИК, 12 мая 1947 года  
Выходит один раз в неделю

Цена 20 коп.

## Запись беседы тов. И. В. Сталина с деятелем республиканской партии США Гарольдом Стассеном 9 апреля 1947 года

Стассен заявляет, что он признателен И. В. Сталину за прием. Он, Стассен, просил о приеме для того, чтобы выразить свое уважение И. В. Сталину как главе государства. Он, Стассен, совершил путешествие по европейским странам, во время которого он особенно интересовался экономическим положением отдельных стран после войны. По его, Стассену, мнению, жизненный уровень народа имеет важное значение для их процветания. Отношения между Советским Союзом и Соединенными Штатами имели важное значение во время войны и будут иметь важное значение и в дальнейшем. Он, Стассен, отдал себе ответ в том, что экономические системы СССР и США различны. Экономика СССР построена на плановых, социалистических началах и ее развитием руководят коммунистические партии. В Соединенных Штатах существует свободная экономика с частным капиталом. Ему, Стассену, было бы интересно знать, думает ли И. В. Сталин, что эти две экономические системы могут жить совместно в одном и том же мире и сотрудничать друг с другом после войны.

И. В. Сталин отвечает, что они, конечно, могут сотрудничать с другим. Различие между ними не имеет существенного значения, поскольку разница есть в их сотрудничестве. Экономические системы в Германии и США одинаковы. Но, по мнению Стассена, между ними произошла война. Экономические системы США и СССР различны, но они не воевали друг с другом, а сотрудничали во время войны. Если же мы разные системы могли сотрудничать во время войны, то почему они не могут сотрудничать в мирное время? Конечно, подразумевается, что если будет желание сотрудничать, то сотрудничество вполне возможно при разных экономических системах. Но если нет желания сотрудничать, то даже при одинаковых экономических системах государства и люди могут перегорать.

Стассен заявляет, что, конечно, желание сотрудничать имеет большое значение, но во время войны, дельные различные заявления в обеих странах о невозможности сотрудничать. До войны И. В. Сталин сам заявлял об этом. Но он, Стассен, хотел бы знать, считает ли И. В. Сталин, что события войны, выраженные фразой о т. е. Германия и Япония — изменены ситуацию и теперь, если будет желание, можно надеяться на сотрудничество между СССР и США.

И. В. Сталин отвечает, что он никому образом не может сказать, что две разные системы не могут сотрудничать. Вперед мысль о сотрудничестве двух систем была высказана Лениным. Ленин — наш учитель, — говорит И. В. Сталин, — что события войны, выраженные фразой о т. е. Германия и Япония — изменены ситуацию и теперь, если будет желание, можно надеяться на сотрудничество между СССР и США.

Стассен отвечает, что это истина. Генеральный секретарь, о которых он упоминает, был секретарем И. В. Сталина на 18 съезде партии и на конгрессе в 1937 году. В этих заявлениях речь шла о «капиталистическом окружении» и «монополистическом в империалистическом окружении». Из последнего заявления И. В. Сталина, он, Стассен, делает вывод, что теперь, после поражения Японии и Германии, ситуация изменилась.

И. В. Сталин заявляет, что на 18 съезде и на 19 съезде Центрального Комитета коммунистической партии он, И. В. Сталин, не говорил

и не мог говорить о невозможности сотрудничества двух систем. Он, И. В. Сталин, говорил, что существует капиталистическое окружение и опасность нападения на СССР. Если одна сторона не хочет сотрудничать, то это значит, что существует угроза нападения. И, действительно, Германия, не поклявшись сотрудничать с СССР, напала на СССР. Мог ли СССР сотрудничать с Германией? Да. СССР мог сотрудничать с Германией, но немцы не захотели сотрудничать. В противном случае, СССР сотрудничал бы с Германией, так же как с любой другой страной. Как видите, это относится к области желаний, а не возможности сотрудничества.

Надо проводить различие между возможностью сотрудничества и желанием сотрудничать. Когда существует возможность сотрудничества, но не всегда имеется желание сотрудничать. Если одна сторона не желает сотрудничать, то результатом будет конфликт, война.

Стассен говорит, что желание должно быть взаимным.

И. В. Сталин отвечает, что он должен защищаться от факта, что у русских имеется желание сотрудничать.

Стассен заявляет, что он рад это слышать и что он хочет высказать заявление И. В. Сталина относительно того, что экономические системы США и Германия одинаковы. Он далее сказал, что, возможно, между ними произошла война.

И. В. Сталин не согласился с этим и говорит, что существовало различие в режимах в США и Германии, но не было различия в экономических системах. Режим — фактор временный, политический.

СТАССЕН говорит, что многое писалось о том, что капиталистическая система порождается из монополии, империализма и угнетения рабочих. Но его, Стассена, мнение в США не удалось предпринять развитие монополистических и империалистических тенденций капитализма, причем рабочие США гордились в более широке мере пользующимися правом голоса, чем могли думать Маркс и Энгельс. В этом состоит различие между экономической системой в США и Германии, которые существовали в Германии.

И. В. СТАЛИН говорит, что не следует увлекаться критикой системы друга. Каждый народ берет то, что лучше для него, и критиковать систему, которой он хочет и может.

Было сделано許多 попыток искать различия между японской и германской системами.

Нужно удалять системы, которые выдуманы и спрятаны народом. Плохо ли для хоккайдо система в США — это японский народ.

Нужно удалять системы, которые выдуманы и спрятаны народом.

Нужно удалять системы, которые обманывают народом.

Только это удаляет возможную угрозу нападения на СССР.

СТАССЕН говорит, что это может быть сделано.

Что касается утверждения Тегеранской конференции, что между СССР и США не существует различий в политиках, то это ошибочно.

Что касается Маркса и Энгельса, то они, конечно, могли предвидеть то, что произойдет спустя 40 лет после их смерти.

СТАССЕН говорит, что это называется тоталитарной или империальной, а советские люди называют американскую систему монополистическим капитализмом. Если одна сторона начнет ругать другую монополистами или тоталитаристами, то сотрудничество не получится. Надо исходить из исторического факта существования двух систем, добровольных народов. Только на этом основании возможно сотрудничество.

Что касается утверждения критики против монополий и тоталитаризма, то это пропаганда, а он, И. В. Сталин, не пропагандирует ничего подобного.

Мы не должны пропагандировать идеи И. В. Сталина. Когда я послал письменный скандал ему, он это сделал.

Когда он, И. В. Сталин, встретился с Рузвельтом и обсудил последние вопросы, он и Рузвельт не разговаривали друг с другом монополистами или тоталитаристами.

Это значительно помогло тому, что и Рузвельт установил экономическое сотрудничество и добился победы над Японией.

СТАССЕН говорит, что этого рода критика в обеих странах со временем обострился и вызвал беспорядки, вызванные недоразумениями. Он, Стассен, хо-

тел бы знать, надеется ли И. В. Сталин на более широкий обмен идеями, студентами, учительами, артистами, туристами в будущем в том случае, если будет установлено сотрудничество между СССР и ГДР.

И. В. Сталин отвечает, что это будет неминуемо, если будет установлено сотрудничество. Обмен товарами ведет к общему людям.

СТАССЕН говорит, что в прошлом между СССР и США возникали недоразумения из-за того, что у советской стороны не было желания обменяться идеями, что выражалось в передании цеппура на сообщения иностранных корреспондентов в Москве. Например, открытие газеты «Нью-Йорк Геральд Трибюн» в разрезе иметь своего корреспондента в Москве был одним из причин отсутствия взаимопонимания между народами СССР и США.

И. В. Сталин отвечает, что случая отказа в визе корреспонденту «Нью-Йорк Геральд Трибюн» действительно не было. Но это было из-за недоразумения — случайное название. Это не связано с письмами Советского правительства. Он, И. В. Сталин, знает, что «Нью-Йорк Геральд Трибюн» — созданная газета. Имеет также значение тот факт, что часть американских корреспондентов плодоносно настроена в отношении СССР.

СТАССЕН отвечает, что такие корреспонденты действительно имеются. Корреспонденту «Нью-Йорк Геральд Трибюн» было дано разрешение на пребывание в Москве, но только на время сессии Совета министров. Теперь газета стоит вопрос о посылке своего постоянного корреспондента в Москву. «Нью-Йорк Геральд Трибюн» является наиболее влиятельной газетой в Америке, которая приобретает еще большее значение теперь, после того, как республиканцы получили большинство в конгрессе.

И. В. Сталин говорит: «Это все равно, так как мы видим большую разницу между республиканцами и демократами». Что касается вопроса о корреспондентах, то он, И. В. Сталин, вспоминает один случай. В Тегеране три десятка пропагандистов, на которых он продал хороший товар в духе престигиозной атмосфера. Один из американских корреспондентов, который был на конференции, заявил, что он не продал эту пропаганду, потому что Тегеранская конференция состоялась под началом Таганки Таганки, которая хотела в действительности там не было, и что он, И. В. Сталин, удалил Таганки Таганки со своего логотипа.

Но это грубый и элементарный замысел. На обеде, на котором участвовал Тегеранская конференция, присутствовали 65-летние Черчилль, Биркбрук и другие до 30 человек, которые могут быть спонсорами, что ничего подобного не было. Тем не менее, этот корреспондент посыпал в газете свое вымешенное сочинение, и оно было опубликовано в прессе США. Можно ли доверять такому корреспонденту? Мы, говорит И. В. Сталин, не считаем, что в этом являются США и он политик. Но такие инциденты бывают. Это создает плохое настроение у советских людей.

СТАССЕН говорит, что, конечно, имеются примеры безответственного поведения корреспондентов, посыпающих неправильные сообщения. Но других корреспондентов напротив, ошибки никакие. И, в частности, времена люди знают, на каких корреспондентах можно положиться на наших письмах, и в результате этого мы получаем хорошие новости и обвязываем их на наших военных успешных удачах.

И. В. Сталин отвечает, что это верно.

СТАССЕН говорит, что всякий раз, когда корреспондент делает свою пропаганду совершенно неправильные заявления, его газета отдает его и газетам образца, наши газеты соглашаются для себя какими способами и честными корреспондентами.

И. В. СТАЛИН говорит, что сначала эти корреспонденты пишут сенсационные сообщения, газеты

# Запись беседы тов. И. В. Сталина

## с деятелем республиканской партии США Гарольдом Стассеном 9 апреля 1947 года

публикуют их и зарабатывают деньги, а потом убивают этих корреспондентов.

СТАССЕН говорит, что печать, торговля и культурный бизнес — вот те сферы, в которых две системы должны найти средства наладить свои взаимоотношения.

И. В. СТАЛИН говорит, что это верно.

СТАССЕН заявляет, что, как он думает, если не было бы центра на сообщениях корреспондентов, это было бы лучшей основой для сотрудничества и взаимопомощи между нашими народами, чем какая-либо другая основа.

И. В. СТАЛИН говорит, что в СССР трудно будет обойтись без циркуляра. Молотов недавно разработал это сделать, но ничего не получилось. Вспомнил раз, когда Советское правительство отменило пленуму, ему приходилось в этом раскачиваться и спешно ехать в Москву. Осенью, когда началась война в Корее, бывший член ЦК КПСС Ю. Н. Ильин был в отпуске. Тогда Стассен напечатал письмо в газете «Молотовская правда» начальнику по делам прессы и сказал, что, чтобы Молотов напечатал Сталина утром и отпустил, а потом они стали писать, что он, И. В. Сталин, вернулся из вынужденного отпуска.

СТАССЕН говорит, что, как он теперь понимает, И. В. Стадин считает возможным сотрудничество, если нации будут жить в мире и сотрудничать.

И. В. СТАЛИН отвечает, что это совершенно верно. СТАССЕН говорит, что в деле повышения жизненного уровня большое значение имеют механизмы и аэлектрификация, а использование атомной энергии в промышленности имеет большое значение для всех народов, включая народы СССР и США. Он Стассен считает, что дело создания системы инспекционных контролей и объявления всем законов использования атомной энергии в военных целях имеет большое значение для всех народов мира. Считает ли И. В. Стадин, что имеются перспективы разработки соглашения в будущем о контроле и регулировании производства атомной энергии и о ее мирном использовании?

И. В. СТАЛИН отвечает, что он это находит. Между СССР и США существует большая разница по этому вопросу... Но, в настоящем счете, как он, И. В. Стадин, выражается, обе стороны хотят друг друга. Но его, И. В. Стадин, мнению, будут учеными делены международный контроль и инспекционирование, и это будет иметь большое значение. Использование атомной энергии для мирных целей вызывает большой интерес в промышленочных процессах. Что касается использования атомной энергии для целей военных, то это, по всей вероятности, будет запрещено. Этого требуют желания и сознание народов.

Стассен говорит, что это одна из наиболее важных проблем. Если она будет решена, атомная энергия станет величайшим благодарием для народов всего мира, несмотря на то, что будет величайшим проклятием.

И. В. Стадин говорит, что, как он думает, удастся уредить международное инспекционирование и контроль. К этому ядуло.

Стассен благодарит И. В. Стадина за беседу.

И. В. Стадин отвечает, что он находится в распоряжении Стассена и что русские уважают своих гостей.

Стассен говорит, что он в официальном порядке благодарит Молотова на конференции в Сан-Франциско. Эта беседа выразилась в приглашении посетить Россию.

И. В. Стадин говорит, что, как он полагает, в Европе сейчас очень плохо. Что думает об этом г. Стассен?

Стассен отвечает, что вообще это правильно, но есть некоторые страны, не пострадавшие от войны, которые находятся не в столь плохом положении. Например, Швейцария и Чехословакия.

И. В. Стадин говорит, что Швейцария и Чехословакия — мирные страны.

Стассен говорит, что большие страны находятся в очень плохом положении. Экономические проблемы, через которыми они стоят, это проблема финансовых, сырья и производственная.

И. В. Стадин заявляет, что Европа такая часть света, где много фабрик и заводов, но опушаются недостатки сырья и производственных. В этом трагедия.

Стассен говорит, что наизнанку уровень добычи угля в Руре приведет к нехватке угля в Европе.

И. В. Стадин говорит, что в Англии тоже опушается нехватка угля, и что это весьма странно.

Стассен говорит, что стоять добывающей углы в США находятся в плохом положении. В США в пункте обогащения 2 млн. тонн бутылочного угля. В результате этого США были в состоянии больше количества угля отправлять в Европу.

И. В. Стадин заявляет, что дела в США обстоят нехорошо. Америка защищена двумя окнами. На севере с ней граничит слабая страна Канада, а на юге — слабая страна Мексика. Соединенные Штаты ничего их бояться. После войны за независимость США в течение 60 лет не росли, давно устали. Все это помогло быстрому развитию СССР.

Кроме того, население США состоит из людей, давно уже обособившихся от гната королей и земельной aristocrati. Это обстоятельство также облегчало бурное развитие США.

СТАССЕН заявляет, что его предки бежали от империализма из Чехословакии. Конечно, географическое положение США было большой помощью для США. Наша новелла, говорит Стассен. Противники были напечатаны на языке языка, говорили на нем.

СТАССЕН отвечает, что он не ожидал экономического кризиса. Он, Стассен, верит в то, что можно регулировать капитализм в США и стабилизировать занятость на высоком уровне, избежав какого-либо серьезного кризиса. Но главная задача состоит в том, чтобы избежать кризиса в экономической системе США. Но если правительство будет вести мудрую политику и если будут учтены уроки 1929—30 годов, в США будет господствовать регулирование, а не монополистический капитализм, что позволит избежать кризиса.

И. В. СТАЛИН соглашается, что является экономическим кризисом в США?

СТАССЕН отвечает, что он не ожидал экономического кризиса. Он, Стассен, верит в то, что можно регулировать капитализм в США и стабилизировать занятость на высоком уровне, избежав какого-либо серьезного кризиса.

Она главная задача состоит в том, чтобы избежать кризиса в экономической системе США. Но если правительство будет вести мудрую политику и если будут учтены уроки 1929—30 годов, в США будет господствовать регулирование, а не монополистический капитализм, что позволит избежать кризиса.

И. В. СТАЛИН говорит, что для этого необходимо очень сильное правительство, исполнение большей решимости.

СТАССЕН говорит, что это правильно и что, кроме того, народ должен помочь нации, направляемые к стабилизации и поддержке экономической системы. Это новые задачи, так как в экономических системах мира не было параллели этому.

И. В. СТАЛИН говорит, что имеется один благоприятное условие для США, заключающееся в том факте, что из конкурента США на мировых рынках — Японии и Германии — устремлены. В результате этого спрос из американских товары возрастет, и это создаст благоприятные условия для развития США.

Также раньше, как Европа, Китай и Япония открылись для США. Это поможет США. Такие условия никогда не было.

СТАССЕН говорит, что, с другой стороны, на этих рынках нет средств для оплаты и они, такие, как зерно, представляют собой бремя, а не выгодный бизнес для США. Но, конечно, устремлены Германия и Япония, двух наименее империалистической опасности, является большая блокада для США и для других стран с точки зрения мира. Конечно, мировое значение для США. Рынки США были ограничены пределами США и пределами западного полушария.

И. В. СТАЛИН говорит, что до войны, примерно, 10% американского производства экспортировалось в другие страны. Что касается покупательной способности, то в США, И. В. Стадин, думают, что купцы имели средства, чтобы купить в США автомобили, автомобили и предметы быта из промышленных стран. Банки в Китае, Японии, в Европе и Южной Америке находили деньги. Теперь, экспорт США уменьшился, возможно, до 20%.

СТАССЕН говорит, что он этого не знает.

И. В. СТАЛИН спрашивает: «Сердце?»

СТАССЕН отвечает утвердительно и говорит, что если экспорт США увеличится до 15%, то он будет считать, что Соединенные Штаты помочь. Большинство купцов находят местную валюту, которая и большинство случаев блокирована и не пропускается для трансфера. Таким образом, по его, Стассену, мнению, экспорт США не превысит 15%.

И. В. СТАЛИН говорит, что если, однако, принять во внимание объем производства в США, то 15% будет неизменно превышено.

СТАССЕН соглашается с этим.

И. В. СТАЛИН заявляет, что, как говорит, американская промышленность имеет сейчас много заказов. Правильно ли это? Говорят, что заводы в США не в состоянии успеть с выполнением этих заказов и что все заводы загружены на 100%. Правильно ли это?

СТАССЕН отвечает, что это правильно, но эти заказы — внутренний характер.

И. В. СТАЛИН замечает, что это весьма важно.

СТАССЕН говорит, что удается уловить потребности в производстве, женской одежде и обуви,

по производству станков, автомобилей, паровозов и т. д.

И. В. СТАЛИН говорит, что имеются сообщения в американской прессе о том, что скоро наступит экономический кризис.

СТАССЕН говорит, что в прессе были сообщения о том, что в ноябрь месяце прошлого года число безработных в США должно было достичь 8 млн. человек. Однако эти сообщения оказались неправдивыми. Задача состоит в том, чтобы извлечь из высокий уровень производств и добиться стабилизации, избежав экономического кризиса.

И. В. СТАЛИН замечает, что Стассен, видимо, имеет в виду регулирование производства.

Стассен отвечает, что это правильно, и говорит, что в Америке есть люди, которые утверждают, что будущий кризис будет в США, потому что более оптимистично и уверенно в прессе излагают мысли рабочих класса, а рабочий класс, по его мнению, может конституировать нашеобразие у людей более глубокого понимания регулирования, чем раньше.

И. В. СТАЛИН спрашивает: «А деловые люди? Задача же быть регулируемыми и подвергаться ограничениям?»

Стассен говорит, что деловые люди обычно возражают против этого.

И. В. СТАЛИН замечает, что, конечно, они будут возражать.

СТАССЕН говорит, что однажды они понимают, что депрессия 1929 г. не должна повторяться, и они лучше понимают необходимость регулирования. Конечно, необходимы высокие степени регулирования, большое количество решений и затем разумные действия правительства.

И. В. СТАЛИН говорит, что это правильно.

СТАССЕН заявляет, что это необходимо при всех системах и формах правительства. Если делаются ошибки при любой форме правительства, то это плохо для народа.

И. В. СТАЛИН соглашается с этим.

СТАССЕН говорит, что Испания и Германия продемонстрировали это.

И. В. СТАЛИН говорит, что в этих странах экономики управляемые нации, которые ничего не понимают в экономике. Например, в Испании экономика под руководством Тодеса, который видел только, как воевать.

СТАССЕН говорит, что это правильно. Он, Стассен, призывает И. В. Стадину за предстоящую ему возможность побеседовать с И. В. Стадином и за то время, которое ему уделит И. В. Стадин.

И. В. СТАЛИН спрашивает, как долго намерен Стассен пробыть в СССР.

СТАССЕН отвечает, что заходит он хочет поехать в Китай, а затем он хочет застопорить свое путешествие доблестным защитникам Сталинграда, и после этого он намерен выехать из СССР через Ленинград. Во время обороны Сталинграда он, Стассен, находился в американском флоте в Тихом океане, где с напряженным вниманием следил за эпопеей Сталинграда.

И. В. СТАЛИН говорит, что адмирал Нимми — видный очень крупный военно-морской руководитель.

И. В. СТАЛИН спрашивает, был ли Стассен в Ленинграде.

СТАССЕН говорит, что в Ленинграде он еще не был, и что он собирается выехать из СССР через Ленинград.

И. В. СТАЛИН говорит, что он много получил от бесед с Стассеном.

СТАССЕН говорит, что он много научился из пребывания в промышленных проблемах.

И. В. СТАЛИН говорит, что Стассен может получить от бесед с И. В. Стадином для своей работы в области изучения экономических проблем.

И. В. СТАЛИН говорит, что во время он также много занимался экономическими проблемами и что во время он стоял на этапе необходимости.

СТАССЕН спрашивает, может ли он получить за беседу, когда вернется в Европу, и может ли он, Стассен, получить разрешение поговорить с корреспондентами, когда он увидит их, об этой беседе.

И. В. СТАЛИН говорит, что Стассен может получить за беседу и что Стассен, конечно, может говорить с корреспондентами об беседе, так как скрывать эту нечего.

ПРИМЕЧАНИЯ.

Настоящий текст записи беседы И. В. Стадина с Г. Стассеном был прочтен г-ну Стадину в Москве, причем текст высказываний Стассена был обреден блокирован, а текст высказываний И. В. Стадина был обреден Стадилем.

Тем не менее в опубликованном американской прессе текст беседы донесен ряд прозрачных изменений и неточностей.

Ответственный редактор П. Г. ЮДИН.